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Mondelinge vragen Questions orales 

Mondelinge vraag van mevrouw Lieve Van Ermen aan 
de minister van Klimaat en Energie over «roetfilters» 
(nr. 4-151) 

Question orale de Mme Lieve Van Ermen au ministre du 
Climat et de l’Énergie sur «les filtres à particules» 
(nº 4-151) 

Mevrouw Lieve Van Ermen (LDD). – In deze tijd van 

smogalarm, in deze tijd van pollutie, in deze tijd van hogere 

incidentie van longlijden, is het goed om eens na te denken 

over het probleem van de roetfilter bij dieselmotoren. De 

Standaard van 20 februari bloklettert “België dieselland bij 

uitstek” en “Breed platform vraagt hogere premies voor 

roetfilters”. De automobilistenorganisatie Touring vraagt een 

overheidspremie van 600 euro voor roetfilters in dieselauto's. 

De premie bedraagt momenteel slechts 200 euro. Een 

geïntegreerde, in een nieuwe auto ingebouwde roetfilter kan 

de uitstoot van roetdeeltjes met meer dan 95% verminderen. 

Die deeltjes dragen bij tot het fijn stof en de smog. Vorig jaar 

werd slechts 4.841 keer een roetfilterpremie uitgekeerd. Dat is 

bijzonder weinig in vergelijking met de 404.000 verkochte 

dieselwagens, merkt Touring op. 

Een geïntegreerde filter kost zowat 600 euro. Voor achteraf 

geplaatste filters, de zogenaamde retrofits, bestaat er geen 

tegemoetkoming. Zo'n filter kost, zonder de plaatsingskosten, 

tussen 500 en 1.000 euro.  

Touring haalt het Nederlandse voorbeeld aan: 600 euro 

premie voor geïntegreerde filters, 400 euro voor retrofits. En 

die premies gelden voor alle wagens, niet alleen voor nieuwe 

modellen die minder dan 130 gram CO2 uitstoten, zoals dat 

vandaag het geval is. 

In een recent advies heeft ook de Federale Raad voor 

Duurzame Ontwikkeling voor de verplichte introductie van 

roetfilters gepleit. In de Raad zitten de belangrijkste 

maatschappelijke groepen, zoals werkgevers, vakbonden, 

milieubeweging, consumenten en universiteiten. Dat wijst op 

een consensus. 

Mme Lieve Van Ermen (LDD). –  
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Dat retrofits, ook partiële filters of cityfilters genaamd, slecht 

zouden presteren en nadelige neveneffecten voor de 

gezondheid zouden hebben, wordt gerelativeerd. Een 

Nederlands onderzoek uit 2007 heeft aangetoond dat 

gecertificeerde retrofit-filters bijna 44% van het fijn stof 

elimineren en geen schadelijke gezondheidseffecten hebben. 

Naar een retrofit-filter is bij particulieren in België totaal geen 

vraag. In autobussen worden ze wel courant geïnstalleerd. 

Hoeveel wagens in België hebben een roetfilter? 

Hoe zal de overheid een roetfilter promoten, aangezien 

klimaatprofessor Jean-Pascal van Ypersele zich onlangs nog 

op het Autosalon afvroeg waarom dit onderdeel in auto’s niet 

verplicht is? 

België is een doorgangsland. Hoe staan onze buurlanden 

tegenover roetfilters?  

Een Europese studie raamde het aantal vroegtijdige 

overlijdens als gevolg van fijn stof in België op meer dan 

10.000 per jaar. 

Vraag om uitleg van mevrouw  Lieve 
Van Ermen aan de minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid over «cannabis» 
(nr. 4-101) 

Demande d’explications de Mme Lieve 
Van Ermen à la ministre des Affaires sociales 
et de la Santé publique sur «le cannabis» 
(n° 4-101) 

Mevrouw Lieve Van Ermen (LDD). – In een recent artikel 

lazen we dat er in 2007 bij de douane wel zeven keer meer 

cannabis werd onderschept dan in 2006. In een huis in 

Merksplas, niet ver van waar ik woon, werd einde 2007 een 

ton gedroogde marihuana ontdekt, de grootste vondst ooit. 

In de media verscheen recentelijk wat de wetenschappelijke 

wereld al een tijdje wist, namelijk dat één jointje 20 keer meer 

longkankerverwekkend is dan één sigaret. 

België heeft artikel 33 van het Handvest van de Verenigde 

Naties mee ondertekend, waarin staat dat elk kind het recht 

heeft op te groeien in een drugsvrije maatschappij. 

Tabakgebruik wordt door de gezondheidscommissie 

bestempeld als “niet verantwoord gebruik”. 

Mme Lieve Van Ermen (LDD). –  
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Er is in België een enorme wachtlijst voor jongeren met 

drugsproblemen. Het is zo erg dat de hulpverleners gisteren, 

30 januari 2008, twee uur hebben gestaakt om dat feit aan de 

kaak te stellen! 

We weten dat Nederland een gedoogbeleid voert, maar 

tegelijkertijd ook veel geld en middelen mobiliseert voor 

preventieve campagnes en dat Zweden volgens de Verenigde 

Naties op dat gebied de beste score haalt dankzij een 

gigantisch preventie-, detectie- en repressiebeleid waardoor ze 

het aantal gebruikers op 7% hebben kunnen brengen. 

Volgens een studie van professor Van Hal van de Universiteit 

Antwerpen zou er in België helaas 49 procent gebruiker zijn 

en zou een vierde gebruiker blijven. 

België heeft na de goedkeuring van de drugswet nagelaten 

zijn cijfers inzake “cannabisgebruikers” door te geven aan de 

Verenigde Naties. 

Men weet sedert kort dat een vierde van de bevolking drager 

is van het valine/valine COMT-gen, of het catechol-O-

methyltransferase, een enzym dat de dopamine in de hersenen 

afbreekt. Op basis van de erfenisleer weten we dat een vierde 

van de bevolking behoort tot de groep valine/valine, twee 

vierden tot de groep valine/methionine en nog een vierde tot 

de categorie methionine/methionine. Bij de eerste groep 

worden de hersenen getriggerd, zodat bij die groep 

gemakkelijk psychosen kunnen ontstaan. Ik verwijs in dat 

verband ook naar de getuigenis van professor Robin Murray 

in het BBC-nieuws : 

http://news.bbc.co.uk/2/hi/health/6606931.stm. 

Het onderzoek bij cannabisgebruikers met en zonder 

schizofrenie is eerder deze maand gepubliceerd in het 

internationale tijdschrift Neuropsychopharmacology. Dat 

onderzoek werd gevoerd door dokter Cécile Henquet, 

professor Jim van Os en dokter Johannes Ramaekers, in 

samenwerking met dokter Araceli Rosa en professor Fananas 

van de Universiteit van Barcelona. Hun bevindingen bieden 

nieuwe  inzichten in de onderliggende oorzaken van 

schizofrenie en de rol van cannabis daarin. 
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Schizofrenie is voor 40% aangeboren, maar kan voor 60% tot 

uiting komen door de omgeving en factoren als psychosen. 

De cannabis van vandaag bevat 18 keer meer 

tetrahydrocannabinol (THC) dan de cannabis van vroeger, 

toen het middel in België als softdrug werd bestempeld en de 

creatieve meerderjarige in het bezit van drie gram geen 

proces-verbaal kreeg. 

Het is bovendien bewezen dat de hersenen blijven evolueren 

tot de leeftijd van 24 jaar en het dopamine-metabolisme erg 

onderhevig is aan cannabis. 

THC blijft tot 70 dagen in het lichaam en blijft zich in het vet 

opstapelen. 

Alcohol en cannabis tasten de kwaliteit van het sperma aan.  

Een onderzoek in Ierland wees onlangs uit dat 75% van de 

gedetineerden positief werd bevonden op cannabis en andere 

drugs. 

Er bestaat een hoge correlatie tussen drugs en criminaliteit, 

dus ook de veiligheid van de bevolking. 

Onlangs werd bekend dat in een afkickcentrum in Oost-

Vlaanderen tien aan heroïne verslaafde meisjes van 12 jaar 

verblijven. Ze komen uit alle lagen van de bevolking. Ik ben 

verlegen in een land te leven waar dat mogelijk is.  

Artsen staan machteloos. Velen kennen het probleem niet 

aangezien de drugsverslavingsproblematiek een keuzevak in 

de opleiding is. Aan zwangere vrouwen wordt gezegd dat ze 

niet mogen roken, maar dat een jointje af en toe wel moet 

kunnen. Spoedartsen herkennen epilepsieaanvallen niet als de 

patiënt onder invloed van cannabis is. De politie staat 

eveneens machteloos. Er is geen eenduidige boodschap. Men 

komt van Frankrijk naar België dealen omdat men hier amper 

wordt gestraft. Ook de bevolking, de ouders staan machteloos. 

Alleen de politici kunnen hieraan iets doen. Wij vragen dan 

ook dat het gebruik van cannabis, net zoals het gebruik van 

tabak, als niet verantwoord wordt bestempeld.  
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Wat gaat de minister, gelet op de wetenschappelijke 

gegevens, doen om de onherroepelijke schade aan longen en 

hersenen te beperken? Zal ze, net zoals bij tabak is gebeurd, 

wachten om op te treden? Zal ze de maatschappij van morgen 

laten betalen door nu beleidsmatig in gebreke te blijven? In 

het belang van de volksgezondheid vragen we een breed 

maatschappelijk debat, vooral om onze minderjarigen te 

beschermen en ook om de budgetten van volksgezondheid 

voor de komende twintig jaar in evenwicht te houden. We 

vragen een eenduidige politieke boodschap. Beleid voeren is 

ook proactief denken op basis van een visie. 

Mevrouw Lieve Van Ermen (LDD). – Ik dank de minister 

voor het duidelijke antwoord. Ik wil er evenwel op wijzen dat 

er een heel lange wachtlijst bestaat voor de crisiscentra. Het 

probleem neemt duidelijk in omvang toe en we moeten er dus 

blijven aandacht aan besteden. 

Mme Lieve Van Ermen (LDD). –  

 


